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Moment setrvačnosti 

Moment setrvačnosti k ose procházející těžištěm – určíme podle Steinerovy věty: 
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Moment setrvačnosti válce k ose souměrnosti: 

 

 

R – poloměr válce 
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Moment setrvačnosti dutého válce k ose souměrnosti: 
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Moment setrvačnosti koule: 
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Př.: U kotouče je D = 1,25 ∙ d, (R = 1,25 ∙ r). Jak musíme změnit průměr D na ?D
1

=  při stejné šířce 

kotouče b a stejném materiálu, aby se moment setrvačnosti ztrojnásobil?  

Poznámka: (a2 – b2) = (a + b) ∙ (a – b). 
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Př.: Ocelová tyč l = 300 mm, mm20d
1

=  rotuje kolem osy o. K tyči je připevněna koule 

o R = 60 mm, 
3

7800 mkg=ρ . Určete moment setrvačnosti k ose o. 
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Zjišťování momentu setrvačnosti pokusem 

Moment setrvačnosti složitých těles se v technické praxi mnohdy určuje experimentálně. Nejčastěji 

se používá způsob kývání – měřené těleso se zavěsí na břit, rozkýve se, měříme dobu většího počtu 

kyvů (10 až 20). 

 

Moment setrvačnosti 
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m – hmotnost součásti; 

e – vzdálenost těžiště od osy kyvu; 

t – čas 1 kyvu. 

Moment setrvačnosti k ose procházející 

těžištěm: 
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Př.: Určete moment setrvačnosti setrvačníku o hmotnosti m = 850 kg, je–li vzdálenost těžiště 

setrvačníku od závěsu l = 900 mm a doba deseti kyvů je 11 s. 
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